

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Осипова Бориса Яковлевича «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки)

Диссертационная работа Бориса Яковлевича Осипова, посвященная выявлению и системному описанию вокализма ламунхинского говора эвенского языка – одного из языков северотунгусской группы, представляет собой серьезное **самостоятельное** исследование, результаты которого имеют **высокую научную значимость** и вносят вклад в разработку **теоретических** проблем общей и тунгусо-маньчжурской фонологии.

Несомненная **актуальность** исследования определяется сложностью лингвистической ситуации у эвенов-ламунхинцев, формирующейся в условиях территориальной разобщенности носителей языка и испытывающей в обстоятельствах интенсивного многоязычия активное ассимилирующее воздействие как со стороны русского и якутского языков, так и со стороны литературного идиома, других контактирующих эвенских диалектов и говоров. Следствием сложившихся факторов социально-политического, культурного и собственно лингвистического характера является ускорение процессов утраты родного языка, перехода ламунхинцев на языки более крупных этнических массивов населения. Всё это указывает на безотлагательность задач фиксации и изучения языков малочисленных территориальных групп эвенов и, прежде всего, на необходимость исследования специфики их артикуляционно-акустических баз (ААБ) с использованием современных высокоточных инструментальных методов, исключающих фактор субъективности, но доступных лишь при наличии носителей языка, в совершенстве владеющих произношением.

К сожалению, при формулировании **цели исследования**, диссертант указывает лишь на необходимость выявления инвентаря гласных ламунхинского говора эвенского языка (с. 4 АКД), сужая тем самым проблематику выполненной им работы. Но, в то же время, намечая исследовательские задачи, Б.Я. Осипов справедливо указывает на необходимость определения основных и дополнительных конститутивно-дифференциальных признаков, структурирующих вокалическую систему, а также ставит задачу выявления специфики ламунхинского вокализма на фоне других диалектов и говоров эвенского языка (с. 4 АКД). Таким образом, комплекс поставленных задач, успешно реализованных диссертантом, определяет реферируемую работу как **системно-структурное сопоставительное фонико-фонологическое** исследование.

Анализ вокализма эвенского ламунхинского говора, выполненный Б.Я. Осиповым с учетом наработок предшествующих исследователей и с использованием **комплексной междисциплинарной методик**, позволил диссертанту **впервые** выдвинуть и убедительно обосновать положение о **принципах структурной организации** вокальной фонологической системы идиома, **концептуально** отличающееся от представленных в литературе интерпретаций.

По результатам проведенного исследования, оппозициями, релевантными для ламунхинской системы, является противопоставление единиц по *простоте* и *усложненности* артикуляционного импульса, по *однойдерности* и *двухдерности*, по *краткости* и (*полу*)*долготе*, по *фарингализованности* и *нефарингализованности*.

Кроме того, все гласные подразделяются на три фонематических артикуляционных ряда: *средний*, *задний* и *смешанный*; по степени отстояния спинки языка от нёбного свода определяются как *узкие*, *полуширокие*, *широкие*.

Несколько неожиданным, но вписывающимся в типологию вокальных систем языков Сибири, является выдвигаемое автором положение о непредставленности в ламунхинской вокальной фонологической системе единиц переднего артикуляционного ряда. Как показывают инструментальные исследования по сибирским языкам различного генезиса и типологии, относительная частотность переднерядных вокальных артикуляций в идиомах невысока; сингармонически мягкорядные словоформы показывают активную тенденцию к реализации гласных условного переднего ряда в аллофонах несколько более отодвинутого назад образования – центральнорядных, центральнозаднерядных, смешаннорядных. То есть, переднерядные артикуляции сдвигаются к центру резонаторной полости, в значительной степени нивелируя контрастность противопоставления передних и задних настроек. Результаты, впервые представленные Б.Я. Осиповым, послужат основанием для дополнительного анализа некоторых сложившихся в тунгусо-маньчжуристике интерпретаций и возможного пересмотра традиционных представлений о качественной характеристике вокальных единиц.

Инновационными для тунгусо-маньчжуроведения являются впервые фиксируемые глубокие и тонкие наблюдения диссертанта о систематическом характере корреляций двухдерности ламунхинских гласных с различными типами дополнительной работы гортанно-глоточного отдела артикуляторного аппарата: *фарингализацией*, *эпиглоттализацией*, *глоттализацией*, усиливающими на перцептивном уровне эффект долготы гласной настройки.

Наряду с безусловными достоинствами диссертационного исследования Б.Я. Осипова, следует указать на некоторые **недочеты**.

1. Научная новизна исследования (с. 5 АКД) сформулирована недостаточно четко, формулировка не отражает всей полноты и инновационного характера полученных результатов. (Аналогичное замечание по поводу задач исследования было высказано нами выше).

2. На с. 5 АКД, п. 5, при анализе дополнительных артикуляций гласных утверждается: «... все двуждерные гласные сопровождаются в разной степени дополнительной работой ларинкса – фарингализацией, эпиглоттализацией и/или глоттализацией». На наш взгляд, в данном случае точнее было бы говорить о работе всего гортанно-глоточного отдела речевого аппарата, а не только ларинкса.

3. Несколько непоследовательной представляется нетрадиционная классификация исследовательских методов, приведенная диссертантом на с. 5-6 АКД.

Указанные недостатки носят частный или технический характер и не влияют на высокую оценку представленной работы.

Результаты диссертационного исследования Б.Я. Осипова найдут **практическое** применение при разработке лекционных курсов для студентов, учебников и учебных пособий для учреждений среднего и высшего образования. Теоретические положения и методологическая база работы могут быть использованы при проведении фонетических и сопоставительно-типологических исследований по языкам различного генезиса и типологии.

Цель работы Б.Я. Осипова достигнута, автором предложено аргументированное и непротиворечивое решение поставленных исследовательских задач, намечены перспективы дальнейших изысканий. Комплексная методика, включающая как собственно лингвистические, так и инструментальные методы анализа с применением статистических методик при обработке экспериментальных данных, а также репрезентативность выборки обеспечили достоверность, адекватность и корректность выводов и теоретических положений диссертации. Основные итоги исследования четко сформулированы в положениях, выносимых на защиту.

Теоретические результаты сочинения, представленного Б.Я. Осиповым, получили достаточную апробацию на пяти международных, всероссийских и региональных конференциях. Содержание научно-исследовательской работы нашло полное освещение в девяти публикациях, в том числе и в трех изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и в одном авторском свидетельстве.

Работа Б.Я. Осипова «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки), является самостоятельным, завершенным и перспективным исследованием, вполне соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидат-

ским диссертациям, а его автор, показавший высокий уровень теоретической подготовки, хорошее знание материала, уверенное владение исследовательской методикой, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки).

Главный научный сотрудник Института филологии СО РАН,
доктор филологических наук (10.02.06 – тюркские языки),
профессор (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание)

Селютин

И.Я. Селютин



Сведения о лице, представившем отзыв:

Селютин Ираида Яковлевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Ак. Николаева, д. 8

Тел. / факс: 8(383) 3301518; e-mail: ifl@philology.nsc.ru

Сайт ИФЛ СО РАН: www.philology.nsc.ru

Сл. тел. рецензента: 8(383) 3305346; моб. тел. +7 913 715 8662

E-mail рецензента: siya_irina@mail.ru